

专家解读

国际论道

随着中期选举日渐临近，美国总统拜登正迫切希望采取各种措施以平抑国内严重的通胀，取消对华加征的关税成为其中一个重要选项。美国前总统特朗普在2018年对中国商品加征的关税，将于今年7月6日和8月23日到期。随着对通胀和经济衰退的担忧加剧，越来越多的经济学家、政治观察人士和分析人士呼吁拜登政府削减对华加征的关税。

“中国城市居民兴起露营热。”英国《金融时报》6月20日刊文称，疫情之下，那些本来习惯国际旅行的城市居民走向原野，由此催生一个蓬勃发展的豪华露营和户外运动行业。“时尚品牌、运动品牌和户外装备零售商抓住了当前这股户外休闲潮流。”上海某咨询公司总监施特菲·诺埃尔说。

“中国消费者在购物节期间大量购买科技产品和露营装备。”新加坡《商业时报》6月20日刊文称，中国的电商平台表示，在今年的“6·18”购物节期间，高端家电和露营装备跻身最受中国消费者追捧的商品行列。不少电商平台还表示，在户外活动日益流行、尤其是越来越受城市居民欢迎等因素推动下，露营装备和户外设备的销量也在激增。



户外热拉动新消费

受访专家：中国社会科学院旅游研究中心秘书长 金准

近年来，以精致露营、户外运动、亲子游乐为代表的户外休闲业态热度居高不下。在疫情防控常态化的背景下，户外休闲运动热潮（以下简称“户外热”）逐步形成以短停留、高频度、高关注、多玩法为特征的微度假风潮。这种以国内休闲为主体、联动国际户外消费风潮、拉动国内外休闲装备供给并具有不断升级特征的新型消费，显示了中国居民消费中潜藏的巨大动能。

户外热的背后，有户外文化长期的潜滋暗长，有户外爱好者群体的不断增加，有供给端长时段的持续投入，有媒体的积极培育。这些积累形成一种特殊的化学反应，为公众带来了一种自由、随性、绿色的生活状态，由此一炮而红。

户外热折射出生活消费产业复苏发展的新动能。其一，户外热反映出旺盛的市场需求。休闲方式的转变表明，市场有寻求更新更美更好生活方式的需求，并能引发热潮。户外热的背后，是消费者能力、装备、习惯的塑造和提升，是产业资源和能力的重新调适。这些变化将赋予旅游和生活服务业新的内涵和生机。其二，户外热展现了绿水青山转化为金山银山的现实路径。户外休闲将每一处易达可达的好山好水好风景，转化为了消费场景，正是“绿水青山就是金山银山”的现实写照。其三，户外热带来更高频的消费模式。户外休闲的频次远远高于传统的旅游度假，这就必然需要更有效的资源组织、更多变的营销和运营、更紧密的家庭的关联，也必然会沉淀更有价值的资源、产生更多的运营和投资价值。其四，户外热形成更紧密的上下游产业链互动关系。户外休闲内容都在此过程中螺旋式升级。其六，形成更有力度的内容生成能力。野餐、户外体育、家庭活动、文化市集、文化展演等各种新的活动层出不穷地从户外休闲的平台上生长出来，形成巨大的拓展空间。

当然，户外休闲产业也面临着不少挑战。首先，卫生、安全、供水、垃圾处理、污水处理、防疫、消防、应急救援、接待等方面存在大量问题，特别是自发形成的户外休闲点存在诸多隐患；其次，产品深度不足，内容供给趋向平面化和同质化，往纵深引导的能力不足；第三，供给碎片化，专业化不足。

促进户外休闲更好地发展，一是需要深入研究户外热所带来的产业新逻辑，研判其高质量发展的内涵和外延，深化产业和公共服务；二是及时出台和落地行业标准，快速提升行业的专业运营能力和综合治理能力，降低环境冲击，实现可持续发展；三是加快发展高水平户外休闲产品，形成一批在国内外有影响力的户外休闲目的地和城市，推动形成专业化、数字化的服务平台，引领产业发展。

(本报记者 贾平凡采访整理)

上图：今夏，位于河南省三门峡市湖滨区高庙乡黄河岸边的慕野星空营地，吸引着人们来这里打卡露营、消暑避暑。

孙猛摄(人民图片)

对华加征关税已成美国之痛

本报记者 张红

推高通胀，加剧经济衰退风险

“美国有关取消部分对中国商品加征关税的讨论正值美国经济处于最危险的时期。”美国《商业日报》称，持续高企的通胀水平正在粉碎美国消费者的信心。舆论普遍认为，取消对华加征关税能解拜登政府抑制通胀的燃眉之急。

路透社6月21日晚引述知情人士的话称，拜登正考虑取消对一系列中国产品加征的关税以抑制通货膨胀，并且希望在11月8日国会中期选举之前利用一切手段来为美国通胀问题中不断飙升的物价降温。据法新社报道，拜登表示，他计划与中国领导人对话，以讨论对华关税问题。

美国近几个月连续创下40年来通胀最高水平，迫于高物价的压力，美国政府主要官员不断放风要取消对华加征关税。美国财长珍妮特·耶伦在接受美国广播公司采访时说：“我们沿用的关税政策并不总是符合战略目标，只会增加美国消费者的成本。”白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔也直言：“我们从一开始就说过，特朗普实施的某些关税是不负责任的，它们无助于我们的经济利益或国家安全利益，反而导致美国家庭和公司的成本增加。”

目前，美国陷入通胀失控的困境，投资者和媒体纷纷警告美国可能面临一场经济上的“超级飓风”。为了救急，民调支持率连续下跌的拜登不得不试图抓住每一根稻草。《纽约时报》称，虽然取消部分对中国商品加征的关税不太可能帮美国大幅抑制通胀，但拜登政府官员承认“他们几乎没有其他选择”。

俄罗斯《生意人报》文章引用俄罗斯科学院美加研究所首席研究员弗拉基米尔·瓦西里耶夫的话表示：“可以肯定的是，在不久的将来，逐步恶化的美国经济形势被称为‘拜登衰退’。正是这一因素促使拜登将降低从中国进口商品的加征关税。”

据美国消费者新闻与商业频道报道，美国前驻新加坡大使戴维·阿德尔曼表示，抑制通胀将是美国中期选举的头号议题，拜登控制通胀的能力有限，但是他的“工具箱”里还有一件工具，即削减对华关税。他认为，削减对华加征关税后，美国的通货膨胀将下降1%，有助于拜登的选情。

美国《金融时报》网站文章指出，提高关税后的商品价格出现了最大限度的增加，美国消费者首当其冲受到了贸易战的影响。在拜登寻求为美国消费者缓解压力之际，结束贸易战是最直接、最有效的政策。美国《商业日报》认为，美国消费者对美国商品的需求是必然的，从理论上说，如果取消对这些商品加征的关税，那么这些商品将会立即降价或停止涨价。

增加支出，民众和企业叫苦不迭

美国进口商也未能从贸易战中受益。6月15日，全美零售业联合会(NRF)主席马修·谢伊通过NRF网站发表声明指出，加征的关税并非由中国支付，而是由美国进口商支付。对华加征关税自2018年生效以来，美国海关和边境保护局已从美国进口商处收取了近1365亿美元。正如美联储纽约银行最近指出的那样，这些关税“几乎完全由美国公司和消费者承担”。这使得每个美国家庭每年平均为此多花费近1300美元。

众多美国经济学家和商业团体一直在敦促拜登政府取消对尽可能多的中国商品的加征关税。他们认同彼得森国际经济研究所不久前的研究报告。该报告称，取消关税的

“可行方案”(包括广泛废除一系列关税措施)，可以使美国消费者物价指数降低1.3个百分点，相当于每个美国家庭获得797美元可支配收入。

美国前财长萨默斯在美国全国广播公司《与新闻界对话》节目中称，降低关税是拜登政府能够采取的、可立即降低消费者成本的最有力的措施。前美国白宫国家经济委员会主任加里·科恩对美国有线电视新闻网表示：“这些关税增加了美国消费者购买的许多商品的成本。”科恩还反驳了所谓取消关税会“奖励”中国的说法：“我们是在奖励美国公民，因为他们无论如何都会购买这些商品，而我们从中夺走了更多的可支配收入。”据美国《华尔街日报》网站报道，美国商会国际事务负责人迈伦·布里连特表示：“正如耶伦最近在听证会上所说的，高通胀时期，调整对华加征的关税看起来像是无谓费脑筋的事。为什么要拖延符合美国家庭和小企业利益的行动呢？”

反噬美国，经济状况日益糟糕

美国消费者新闻与商业频道的文章称，特朗普政府当初对中国商品加征惩罚性关税，是希望借此缩小美国对华贸易逆差。但贸易战到目前为止并没有减少美国的贸易逆差，反而让美国公司和消费者增加了开支。路透社数据称，2021年，中国对美国贸易顺差全年累计3965.8亿美元，美国对华贸易逆差不降反升。美国评级机构穆迪2021年发布的一份研究报告显示，中美贸易战中约93%的关税成本都被美国自己给“消化”了。美国《外交政策》双月刊网站文章指出，总体来说，美国的贸易逆差在过去两年急剧扩大。

美国《金融时报》网站近日刊发文章称，研究发现，成本增加和

关税报复抵消了保护主义措施为生产商带来的益处。美联储的经济学家发现，美国制造业的就业率下降了。另一项研究发现，马来西亚和墨西哥等国的出口有所增长，而美国并没有。这些证据证实了经济学家们在贸易战开打时的观点：关税不是增强美国制造业的有效政策。总体而言，贸易战让美国的经济状况更差了。

与美国政府的对华政策不同，美国企业继续在中国大力投资，并越来越直言不讳地表示打算继续这样做。美国美中关系全国委员会主席史蒂夫·欧伦斯近日接受美国福布斯网站专访时指出，中美双向贸易额每年超过6500亿美元，对很多美国企业来说，中国仍然是重要市场。美国《外交政策》网站文章称，美中贸易全国委员会前主席埃文·格林伯格认为，中美脱钩“在经济上是不可能的”，并敦促美国公司加倍努力进入中国市场。上海美国商会对300多家在华美国企业进行的调查显示，与2020年相比，60%企业的对华投资有所增加。

“贸易战不但没有对中国经济造成负面影响，还像‘回旋镖’一样反过来伤害了美国经济。”据美国消费者新闻与商业频道网站6月20日报道，曾在奥巴马政府时期担任美国驻新加坡大使的戴维·阿德尔曼认为，前总统特朗普的对华贸易战在经济上是徒劳的，没有创造“有意义”的贸易收益。“取消关税不仅在短期内有利于美国消费者，而且随着时间推移，还将帮助重启中美关系。世界最大的两个经济体进行经济接触将有利于世界整体经济。”戴维·阿德尔曼说。

上图：美国联邦储备委员会主席鲍威尔6月22日表示，美联储坚决致力于把通胀率降下来，正迅速采取行动恢复物价稳定。他同时承认，美国经济存在衰退可能性。图为当日在华盛顿拍摄的美联储大楼。

新华社记者 刘杰摄

海外声音

中国推出系列措施稳经济

中国国家发展改革委官员说，新冠肺炎疫情和乌克兰危机导致风险挑战增多，稳就业、稳物价面临新的挑战，中国将常态化充实完善政策储备工具箱，并根据情况适时及时出台，以克服经济运行中的困难挑战。最新数据显示，在4月和5月实施的大范围抗疫封控措施影响了经济增长后，中国的经济活动开始复苏，但房地产市场低迷、消费支出疲软以及新冠肺炎疫情再次暴发风险等不利因素依然存在。今年5月，中国国务院宣布了一系列政策措施，涵盖财政、金融、投资和工业等领域，以应对新冠肺炎疫情对中国经济造成的损失。这些政策凸显了中国政府支持经济发展的决心。

——据路透社报道



6月27日，工人在贵州岑巩经济开发区一家规模以上企业生产车间作业。唐鹏摄(新华社发)



中国芯片产业超速增长

自从美国对华为到海康威视在内的中国本土龙头企业实施制裁以来，中国的芯片产业比世界其他任何地方增长都快。过去4个季度，每个季度增长最快的20家芯片产业公司中，平均有19家来自中国大陆，而在去年同期的统计数据中只有8家。行业机构国际半导体产业协会的数据显示，随着中国本土工厂扩大产能，去年中国对海外芯片制造设备的采购订单增长58%。这反过来推动了中国本土芯片制造产业。据中国半导体行业协会的数据，2021年中国的芯片制造和设计企业的总销售额跃升18%，达到创纪录的1万多亿元人民币（约合1500亿美元）。

——据美国彭博社报道

上图：在广西柳州汽车城一家汽车企业的装配车间里，工人检测刚下线的自主产汽车零件。黎黎池摄(人民视觉)

安徽文旅广告亮相希思罗机场

6月，“美好安徽 迎客天下”中国安徽文旅户外形象广告在欧洲最繁忙的机场之一英国伦敦希思罗国际机场亮相，向全世界展示安徽神奇的自然风光和珍贵的历史人文。此次形象展示广告以黄山宏村月沼的巨幅图片作为主景，如镜般般的月沼，倒映着蓝天白云和远处的青山、周围古老的徽派建筑，将天地万物神奇地融合为一幅画卷，美丽而恬静。

近年来，安徽文旅在脸书、推特、Instagram、YouTube、抖音国际版等国外社交媒体已形成传播矩阵，安徽文旅形象在国际上不断提升。

——据美通社网站报道



安徽省绩溪县瀛洲镇登源河畔仁里段，清晨的云雾笼罩着大片油菜花，与周边民居构成一幅美景。汪在毅摄(人民图片)